

奔跑的父亲

(小说)

□刘剑波



绘图·瞿溢

有天晚上,我们全家人聚在一起看电视。那是个大型的全国文艺晚会,节目间隙,会介绍一些德高望重的嘉宾。我们看到一位耄耋之年的老兵颤颤巍巍地站起来。老人的手臂一直在抖动,应该是患上了帕金森氏综合征。可是,当他向全国人民行军礼时,手臂却凝然不动。老兵胸前挂满了熠熠生辉的军功章,老兵满脸的老人斑因此而生动起来。这时,父亲霍地站了起来,说了句“我也有”。

说实话,父亲这么说,我并不惊讶。作为1945年参军的老兵,父亲有个把军功章并不奇怪。

我们继续看电视,父亲则去了他的卧室,随即,传来翻箱倒柜的声音,想必父亲在找他的军功章吧。

当父亲从卧室出来时,我们都吃了一惊。父亲换上了一件颜色已经发白的旧军装。

我记得,很多年前,我家住在小镇上,父亲经常穿这件旧军装。

穿上旧军装的父亲,俨然是一名老兵。

幼时的我对解放军有天神的崇拜,我的梦想就是长大了当解放军。

我常常趁父亲午睡,偷偷将那件

旧军装穿在身上。又小又瘦的我

穿上肥大的旧军装,就像穿着一

件大袍子,在大街上招摇过市,引

来众人围观。毫无疑问,那是我

对梦想当解放军的一次次预演。

后来,父亲将那件旧军装压在箱

底,再也不穿了。我家住在小镇

上的那几年,恰好是“文革”,父

亲的成分不好,所以用军装作为庇

护。“文革”结束了,军装失去了作

用,所以父亲再也不穿了。

那天晚上父亲再次穿上旧军装,无疑是电视上的老兵唤醒了他的当兵情结。穿着旧军装的父亲,双手捧着一只生了锈的饼干盒,一步步朝我们走来。我们都盯着父亲手中的饼干盒,猜测里面装的什么。父亲来到茶几前,打开饼干盒盖,然后底朝上扣在

茶几上。直到这时,我们仍无法知

晓扣在茶几上的是什么,都着急地

催父亲,快揭开,快揭开。父亲很

皱眉头冲我们嘿嘿笑了几声,不慌不忙地将饼干盒揭开,我们的眼前立

时金灿灿一片。我们都惊呆了,我

们都没想到父亲有这么多的军功

章。我们都像被魔怔了似的无法动

弹,只能坐在那儿看着父亲将军功

章一枚枚别在胸前。我们发现,胸

前挂满军功章的父亲,一下变得精

神抖擞,目光炯炯有神。他的满头

白发,饱经风霜的面庞,给他增添了一

种特别的气质。我们一时觉得,

向全国人民行军礼的,不是那个老

兵,而是我的父亲张福根。

我们认为父亲只是出于显摆或

不服气,才将军功章拿出来,过后他

还会摘下,装进饼干盒,珍藏于只有

他才知道的隐秘处。我们错了,父

亲并没有摘下来,那天晚上他就枕

着别满了军功章的旧军服入睡。

不仅如此,父亲还天天戴着军功章

在大街上奔跑。那些军功章在太

阳底下闪烁成一团金光。远远看

去,不是父亲在奔跑,而是那团金

光在奔跑。

过了几天,我们又去父母家聚会。父亲兴致勃勃地给我们讲起了当年姑妈去部队驻地看他的故事。多年前,父亲曾讲过这个故事。就像多年前父亲穿起那件旧军装,后

来又珍藏起来那样,父亲也把这个

故事珍藏了起来。现在,父亲又把

旧军装翻出来,是不是也顺带将

这个老掉牙的故事也翻出来了呢?

父亲点燃一根香烟,目光随烟雾弥散开来:打土山前夕,我的部队驻扎在

白城郊外的一所教会学堂里……我

们打断他的话,爸爸,你以前讲过,

换一个新的吧。父亲瞪大眼睛,惊

异地看着我们,我讲过吗?你们别

瞎说,我绝对没讲过。讲过,讲过,

我们异口同声地说。

你们瞎说,胡说八道!父亲拍

起了桌子。父亲来气了。父亲一来

气胡子就翘了起来。父亲翘着胡子说,你们说我讲过,那你们复述一下,要是你们能复述出来,你们就是我的爸爸!我们都息事宁人地笑了起来。我们的笑声其实就是台阶,好让父亲就坡下驴。可是父亲顶真起来,讲啊,讲啊,你们快讲啊!我们还是笑,爸爸,你真的讲过,在我们很小的时候,你每天晚上都给我们讲。你讲着讲着,我们就睡着了。不可能!我记性那么好,怎么会不记得?父亲急了,像头野兽咆哮如雷。

没办法,我们只好讲了。我们说,打土山前夕,你的部队驻扎在白

城郊外的一所教会学堂里。那所学堂是一名英国传教士创办的,哥特式建筑的楼房富丽堂皇。你很想看看外国人长得什么样子,但你的部队到达时,那位传教士已经闻风而逃。那天早上,作为连长的你正带领战士们出操,忽然一阵吱吱嘎嘎的声音从远处传来。那声音支离破碎,犹如裂帛,在清寂的早晨特别刺耳。你循声看去,只见东头的黄泥小道上出现了一辆独轮车。其时,火红的硕大日头正从地平线上冉冉升起,那辆独轮车就行走在那轮日头里,仿佛是那轮日头孕育出来的,红光四溢。你说,那幅壮丽的图景一辈辈子都忘不了。你还说,那一刻四周非常安静,能听见鸟在天空婉转的啁啾,这衬托得独轮车的吱嘎声更加刺耳了。独轮车越来越近,你看到,独轮车的一侧坐着一个扎花头巾的女人,那娇小的身影让你一下认出是你的姐姐我们的姑妈张国英。而推车的那个壮汉,不用说,是你的姐夫我们的姑爹顾秀奎。甫一见到亲人,你却一个劲地埋怨,谁让你们来的?姑妈上前一把抱住你,饱含热泪地说,打你参军离家,一晃就是三年,这三年里我们没有哪天不想你啊。听说你们打回来了,就想来看看你。听姑妈这么说,你也泪如雨下。姑妈带来了一大堆

好吃的:炒花生、炒蚕豆、年糕、馒头干,还带来了起早贪黑做的20双军鞋。你说,我哪穿得了吗,都分给了战友们……

父亲听了我们的复述,就像遭了霜打的茄子,一下子蔫了,一个人蜷缩在那儿,久久无言。我们央求父亲,给我们讲一个新的吧。父亲叹了口气,我没有新的,我的那些故事,该讲的应该都讲了。爸爸,你的那件事从来没有讲过,就给我们讲讲吧。我们的语气是戏谑的,有着玩笑的意味,这主要是不让爸爸难堪。父亲一脸的茫然,我的那件事?

就是你的那件事啊。我们不好直接点破,我们认为父亲应该心领神会的。其实,我们早就想问父亲这件事了。关于父亲的这件事,社会上众说纷纭,莫衷一是,可是我们从未听父亲亲口说过,只有父亲亲口告诉我们,我们才会相信。可是我们每回想问父亲,都欲言又止。我们总觉得有些事必须在对的时间问才行,否则只能适得其反。而现在父亲处在了人生的尾巴,“对的时间”终于来到了。我们希望父亲在驾鹤西归前,让我们知晓事情的真相。

父亲有点人来疯,见我们支支吾吾,闪烁其词,王顾左右而言他,便一个劲儿催促:我的那件事啊?你们倒是给我说说!大有“你们不讲,我就跟你们没完”的势头。我们差点就要提醒父亲了。我们差点就要说,那件事就发生在你们部队在白城郊外休整期间,而第二天就要攻打土山了。我们差点就要说,正是这件事使得你的军旅生涯画上了句号。我们差点就要说,这件事成了你人生的分水岭,你本来有着辉煌的前景,美好的人生,可是因为这件事,一切都戛然而止了。我们差点就要说,你的战友早就是师级军级了,可是你却在白城这个巴掌大的小地方苟且偷生了一辈子,正是这件事造成的恶果。可是,我们最后还是忍住了没说。(二)

偌大的家,空落落的了。心里,也是空落落的了。明天起,不会有香喷喷的饭菜摆好桌上等着我,也不会有“空中菜园”的落地鲜。

平时和姐姐一起生活的老爸老妈,特殊原因在我家小住了十八天。

老爸一直都是晚睡早起。他喜欢边看电视边吃东西,体育频道、动物世界、相亲大会是他最爱的节目,南瓜子、砂糖橘是他最爱的吃食,晚间看到十二点,早上睡到九点十点属正常节奏。给老爸晒衣服,他的袜子竟然打着补丁。不是他没新袜子,他是俭朴惯了。穿了十几年的衣服,叫他扔了,他总说蛮好的,还能穿。再叫他扔,他可就要竖眉毛了。老妈因此经常讲老爸的一个笑话:“你爸那双皮鞋底儿坏了,叫他扔了,他就不舍得扔,拿去给鞋匠修好了,放车篓里,上楼忘带上来,下午想起来去一看,鞋没了,修了五十块呢!”

老爸最喜欢去的地方是他的“空中菜园”,每日必去。那是在原来住的老小区附房顶上,他自己建造起来的菜园,他在那里播

种耕耘,给我们带来“落地鲜”。

老妈一来,就把厨房里的锅碗瓢盆清洗得干干净净,连垃圾桶也没放过。在我们家,老妈的厨艺是公认的。老妈喜欢将蔬菜搭配荤菜或几种蔬菜一起炒,少油少盐不放味精鸡精,竟然每个菜都鲜美可口。老妈根据我们五个人的量定制米饭和菜,基本做到每日清,不至于吃撑了又不会有剩。老妈有的是精力倒腾各种点心,水饺、馄饨、包子、烧卖、蒿儿团、蒿儿馒头等等,不断变换花样。老妈还紧跟时代,微信、抖音玩得溜溜转。虽然没有支付宝不好淘宝,但她擅长在淘宝上不好淘宝,但她擅长在淘宝上各种实用物品,并竭力推荐给我。

老爸老妈会轮流送水果给楼上上网课的儿子,老妈去送时,老爸就会笑她:“奕奕上下楼梯大长腿儿一步两个台阶,你看你好不容易一个台阶,还要一手扶着扶梯。”这时候,老妈会说:“奕奕多大,我多大啊!”

实在闲得没事时,他俩还打牌,拿张白纸记每牌输赢多少。

结婚以后,很久没和他们一起生活这么长时间了。但我知道,离开再远再久,老爸老妈仍然是我最温暖的港湾。

江海新韵

春天的纪念

□汪岚

当春风拂绿
磁湖边依依杨柳
当春雨润染
黄荆山莽莽丛林
当凯旋的鼓点
隆重敲响
当欢送的国旗
迎风飘扬
请允许我们
把一首诗作为纪念
浓缩40多个日夜
携手奋战的时光
在我们心底
深深地、深深地珍藏

这个春天
有太多悲情的泪水
这个春天
也有无数感动的故事
每一件汗水湿透的衣衫
都是我已无我的誓言
每一个不舍昼夜的守望
都是心手相连的重托
每一次争分夺秒的拯救
都是生死之交的印记
每一次情真意切的送别
都是今生无恙的祝福

路遥辗转,
谢谢您舍命而来
春光明媚,
祝福您平安凯旋
从此,每一个春天
在早莺争暖树的磁湖之滨
我会想起您
在新燕啄春泥的天空之城
我会想起您
在东风放纸鸢的大冶湖畔
我会想起您
在樱花红陌上的烟雨之中
我会想起您

多少年之后
当我们打开岁月封存的画册
记忆中
有一人出征全家牵挂的悲壮
记忆中
有携手并肩生死度外的担当
记忆中
有一城人民守望相助的大爱
记忆中
有362颗心的深情呼喊
禀父老,楼兰破,人平安
白衣将士把家还

山水迢迢心意相随
大江东去血脉相连
无论何时等您回来
十里相送定当回还
欣欣向荣是最真情的回报
万家灯火是最温暖的画卷

又到四月忆海老

(散文)

□源泉

四月芳菲,莺语春波。窗外,桃花仍然夭夭,花朵怒放,阵阵芳香传春风;远处,南黄海仍然澎湃,浪涛翻卷,嘹亮渔歌送春讯。

诗意的四月翩然而至,受新冠肺炎疫情影响,近期我更多的时间或在网上漫游,或整理几十年积累下来的刊载我作品的报纸杂志。一张已经发黄的旧报纸勾起了我的回忆。那是1994年5月7日的《南通日报》,在文学副刊上有我写的一篇文章《大海不老——海笑印象》。时间虽然已经过去26年了,但与著名作家海笑相遇南黄海的一幕还是清晰地在脑海里呈现,仿佛就在昨天。

海老对如东并不陌生,对大海更有一种情怀。他对围在他身边的文学青年们总是有问必答,时不时发出朗朗的笑声。海老告诉我们,他是南通市金沙人,原名杨忠。取“忠”,寓忠心报国。1942年,16岁的他在南黄海边的苏中军区四分区参加革命。怀着对日寇的满腔愤恨,受奔腾咆哮的大海的启示,他毅然改名“海啸”。他想,日本是个岛国,最怕发生海啸了。抗战胜利后,他又将“啸”改成哈哈大笑的“笑”。

正缘于对大海的感情,海老饶有兴趣地参观了洋口港开发建设规划陈列室。站在洋口港开发建设规划图前,他说,粉碎“四人帮”后,他曾先后三次来过如东,每回都要看看大海,看看这块曾经战斗过的地方,每次都会产生一种全新的感觉,对洋口港开发前景十分憧憬并祝福洋口

港早日建成。4月25日,当与会人员乘坐拖拉机在滩涂上领略南黄海风光时,68岁的海老情不自禁地从拖拉机上站起来,在摇晃的拖厢里,双手扶着拖拉机的栏杆,脸上漾起浪花一般的微笑。我赶紧扶住他。他又哈哈一笑,朗高地讲,这点颠簸算什么,当年我们乘坐渔船下海打鬼子,那才是惊险,是在浪尖上行军,浪谷里掩蔽、浪涛中开枪。迎着吹拂的海风,我能看到他胸中有一股海浪在翻腾。

海老21岁就任中共无锡市委办公室主任,还任过《无锡日报》总编,中共无锡市委宣传部副部长,他本来完全可以走“仕途”,但他却放弃了这条路。他说:“我是投笔从戎,又弃政从文。战争时代,为了和平,为了子孙后代,我们必须拿起枪。解放了,我的心愿就是为我们

的子孙后代留点精神食粮。”因此,当上级组织多次要他出任江苏省出版局局长之职时,他推辞了。

回到二招,海老略显疲倦,但看到我们这些文学青年围着他,问这问那,他又精神焕发,领我们到了他住的三楼房间,与我们合影留念,并讲述了他的文学创作之路。

海老沿着文学创作之路勤奋地忘我跋涉。他始终关心着儿童。除

大海永远不老!



民间写真

最温暖的港湾

□桑云梅

偌大的家,空落落的了。心里,也是空落落的了。明天起,不会有香喷喷的饭菜摆好桌上等着我,也不会有“空中菜园”的落地鲜。

平时和姐姐一起生活的老爸老妈,特殊原因在我家小住了十八天。

老爸一直都是晚睡早起。他喜欢边看电视边吃东西,体育频道、动物世界、相亲大会是他最爱的节目,南瓜子、砂糖橘是他最爱的吃食,晚间看到十二点,早上睡到九点十点属正常节奏。给老爸晒衣服,他的袜子竟然打着补丁。不是他没新袜子,他是俭朴惯了。穿了十几年的衣服,叫他扔了,他总说蛮好的,还能穿。再叫他扔,他可就要竖眉毛了。老妈因此经常讲老爸的一个笑话:“你爸那双皮鞋底儿坏了,叫他扔了,他就不舍得扔,拿去给鞋匠修好了,放车篓里,上楼忘带上来,下午想起来去一看,鞋没了,修了五十块呢!”